
UVODNIK

Odlaze da se ne vrate… 
U djetinjstvu moje generacije stripovi su bili glavna zabava i iz njih smo 
naučili da pravda uvijek pobjeđuje, a glavni junaci nikada ne umiru niti ih 
tko može pobijediti. Kako smo odrastali, sa svakom godinom više na ple-
ćima, shvaćali smo da to baš i nije tako. Ipak, neki od nas ostali su vjerni 
stripovima kao neophodnoj literaturi. Našim odrastanjem sazrijevali su 
na neki način i stripovi; sve manje su to bila štiva koja smo kao klinci čitali 
i uz koja smo maštali, a sve više bivali ozbiljna literatura za odrasle. A u 
takvim stripovima i junaci griješe, ako se uopće mogu nazvati junacima, 
pa čak i umiru. Shvatili smo također da pravda ne pobjeđuje uvijek i da 
se za nju treba mukotrpno izboriti. Je li nešto pravedno ili nije, problem je 
koji je vidljiv ne samo u pričama odnosno stripovima nego i među autori-
ma koji te priče stvaraju. Poznato je tako da neki izvanredni crtači nisu 
stekli popularnost kakva im pripada, dok su drugi, najčešće i lošiji, znatno 
profitirali i postali popularni. Jedan od takvih primjera je i Stjepan Bartolić 
poznat kao Štef koji je svakako jedan od najboljih crtača svoje generacije. 
I dok neki, manje kvalitetni, uspješno rade za brojne inozemne izdavače 
i tako uspijevaju živjeti od rada na stripu, Štefu, usprkos neospornoj kva-
liteti, to nije uspjelo. Ovo je samo dokaz da je uz nadarenost potrebna i 
sreća, želja i upornost.

Prošle i ove godine napustilo nas je niz strip-autora, suradnika ovoga ča-
sopisa, ali i samih čitatelja. Između ostalih napustila su nas i otišla na 
put bez povratka dva čovjeka koje ovdje svakako moram spomenuti. U 
lipnju prošle godine preminuo je dugogodišnji suradnik Kvadrata, strip-
ski i filmski kritičar Tomislav Čegir. Bio je jedan od prvih i dugogodišnjih 
suradnika bez kojega se već sada osjeti velika praznina i čitateljima će 
sigurno nedostajati njegovi izvrsni eseji o avanturističkim, a posebno ve-
stern stripovima. 

Već sam nekoliko puta u ovim svojim uvodnicima spomenuo da za časopis 
Kvadrat nisu važni samo suradnici koji pišu tekstove, nego i oni koji ih 
konzumiraju jer bez čitatelja ne bi ga imalo smisla ni objavljivati. Krajem 
studenoga 2023. godine otišao je dr. Ivica Veles, prijatelj i vjerni čitatelj 
Kvadrata i vjerojatno jedan od najvećih stripofila u Hrvatskoj. Međutim, 
Ivica nije bio samo čitatelj nego i moj dobar prijatelj koji mi je pomogao  
kada mi je zatrebao podatak o nekom izdanju ili pojedina stranica nekog 
od davno objavljenih stripova koje ja nisam imao, a trebala mi je kao ilu-
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stracija za neki od priloga. Ako je za neki podatak ili ilustraciju trebalo 
prelistati brojne uvezane komplete novina i stripova, Ivica se odmah i s 
uživanjem istraživača bacao na posao kako bi mi pomogao. Dok je bio pri 
snazi, zajedno sa suprugom pohodio je brojne festivale i izložbe stripa gdje 
bismo se susretali i družili. Ipak, najviše smo razgovarali telefonom, pone-
kad duže i od sat vremena, i komentirali pojedina nova izdanja ili razma-
trali probleme u izdavaštvu. Tomislave i Ivice, hvala vam na svemu što ste 
učinili za Kvadrat, nedostajete mi i bez vas i vašeg entuzijazma bit će teško 
nastaviti dalje i ovaj časopis neće više biti isti.

Uz spomenutu dvojicu prijatelja i suradnika, u ovom broju prisjetili smo se 
i nekoliko autora stripa koji su također napustili ovaj svijet. U prvom redu 
tu je André Juillard, velikan povijesne fikcije čiji smo nezaboravni serijal 
7 života kopca, kao i nastavak te popularne sage Pero na vjetru, sa zado-
voljstvom čitali. Originali Juillardovih stripova danas dostižu nezamislive 
iznose, a za njega se može reći da je bio jedan od najbolje plaćenih crtača 
na europskoj strip-sceni. 

Dok smo pripremali ovaj broj, stigla je vijest da je preminuo i legendarni 
crtač i karikaturist Jules Feiffer, kod nas, doduše, manje objavljivan, ali 
njegovi stripovi, karikature i ilustracije godinama su objavljivani u vode-
ćim američkim i svjetskim novinama. Zbog svog iznimnog stvaralačkog 
opusa, Feiffer je 1986. godine osvojio Pulitzerovu nagradu za političku ka-
rikaturu, a 2004. primljen je u Kuću slavnih stripova.

Budući da ne volim mnogo govoriti o sadržaju pojedinog broja, reći ću 
samo da i u ovom broju, baš kao i u svim dosadašnjim, možete pročitati 
niz zanimljivih priloga iz svijeta devete umjetnosti. Uvijek smo se trudili 
predstaviti zanimljive autore iz raznih krajeva svijeta, one iz zemalja u 
kojima je strip vrlo popularan, ali i iz onih u kojima je izlazio silom prilika 
i bio ignoriran ili sustavno zabranjivan. Također, trudimo se predstaviti i 
poznate i kod nas potpuno nepoznate autore. U svijetu je danas neizmjer-
no mnogo strip-autora i njihovih izvanrednih djela i usudim se reći da ni-
kada nije bilo toliko izvrsnih djela kao što je danas, a strip potpuno može 
parirati svim ostalim umjetnostima. Kako Kvadrat izlazi rijetko, zaista je 
teško nekome od tih brojnih autora dati prostor i tako educirati čitatelje o 
njihovu stvaralaštvu i možda preporučiti hrvatskim izdavačima djela tih, 
kod nas zapostavljenih, autora.

Naš je časopis oduvijek bio namijenjen istinskim zaljubljenicima u ovu 
umjetnost, odnosno onima koji ga ne doživljavaju samo kao puku zabavu 
nego o stripu i njegovim autorima žele znati više. I na kraju, nadam se da 
ćete uživati čitajući ovaj broj Kvadrata dok moji suradnici i ja užurbano 
pripremamo sljedeći.

Vjekoslav Đaniš
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U zadnjih nekoliko brojeva Kvadrata predstavili smo, na-
mjerno ili slučajno, nekoliko mladih hrvatskih strip au-

tora dok su neki stariji ostali pomalo u zapećku i još uvijek 
čekaju svoj red. Neke od autora, zbog svog iznimnog opusa, 
predstavili smo ponovno. Jedan od njih je i Stjepan Bartolić, 
u svijetu stripa poznatiji po nadimku Štef. Prvi razgovor s 
njim vodio je Darko Macan, a objavljen je u 11. broju Kvadra-
ta, sada već daleke 1999. godine.

Stjepan Bartolić bavi se stripom od 1986. godine. Objavljivao 
je u Poletu, Studentskom listu, Maxi strip magazinu, Patku, 
Plavom zabavniku, Večernjem listu, Playboyu, te u časopi-
sima za djecu u kojima niz godina objavljuje strip serijale. 
Tako je u časopisu Zvrk objavljivao serijal Komarac koji je 
izlazio devet godina, a u Modroj lasti njegov strip Gluhe la-
ste izlazio je kontinuirano čak dvadeset godina. Za hrvat-
sku inačicu popularnog časopisa Playboy crtao je iznimno 
popularan serijal Dick Long.

Ilustrirao je veliki broj romana za djecu i mlade (Petar Pan J. 
M. Barriea, Vlak u snijegu Mate Lovraka, Šegrt Hlapić Ivane 
Brlić-Mažuranić, Knjige lažu! i Žuta minuta Darka Macana, 
Zaljubljen do ušiju Mire Gavrana, te nekoliko knjiga Hrvo-
ja Kovačevića, Silvije Šesto, Sanje Polak i drugih poznatih 
književnika.

Bavio se i animacijom te radio na dugometražnim filmovima 
Čarobnjakov šešir i Šegrt Hlapić (Croatia film), te Malim le-
tećim medvjedićima (Zagreb film). U okviru projekta “1991” 
režirao je i animirao 4 jednominutna filma: Žohari, Slobodna 

Hrvatska, Pero i Ne ljuti se čovječe (Zagreb film). Režirao je 
i animirao niz kratkometražnih animiranih filmova, špice 
za dječji program HTV-a, a 1994. autor je špice za Svjetski 
festival animiranog filma u Zagrebu.

Jedan je od najboljih crtača svoje generacije. Unatoč tome, 
nije se poput drugih kolega uspio probiti na inozemno trži-
šte stripa. Zanimljivo je i da je prvi od hrvatskih strip autora 
počeo digitalno kolorirati svoje stripove. Iz ovog razgovora 
saznat ćete niz zanimljivosti i detalja o njegovu radu i zašto 
u zadnje vrijeme sve manje crta svoje, a kolorira uspješno 
stripove drugih hrvatskih autora.

 �  Svaki razgovor s nekim strip autorom uvijek nas 
vraća u djetinjstvo. Kada si ti počeo čitati stripove i 
koji su ti bili najdraži?

- Eh... Tko će to više znati... Stripove sam čitao od kad 
znam čitati, a čitati sam naučio prije škole. Čitao sam sve 
što mi je palo pod ruke, Kanta, Hegela, Mariju Jurić Za-
gorku... pa sam tako došao i do stripova, a najdraži... tko 
je bio najdraži? To se, naravno, mijenjalo ovisno o mojim 
godinama i zrelosti. U početku je kralj svih junaka i li-

kova bez ikakve konkurencije i sumnje bio Zagor, koju 
godinu kasnije Alan Ford, Talični, Asteriks, neizbježni 
Bednjanec, pa onda preko Ken Parkera u više sfere i lige, 
Herman, Prat, Aster Blistok... Negdje u sedmom, osmom 

INTERVIEW

STJEPAN BARTOLIĆ ŠTEF

Bare su sve manje, a krokodila je isti broj
Razgovarao VJEKOSLAV ĐANIŠ
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razredu skužio sam Kvadrat, pa početkom devedesetih 
otkriješ Ameriku, i tako...

 �  I crtanje počinje od malih nogu, barem je to kod 
mene bilo tako, pa vjerujem da je isti slučaj i s to-
bom. Kada si odlučio da ćeš postati crtač stripova?

- Crtanje mi je podvalila tetka koja nam je izdaleka došla 
u posjet pa dok su roditelji bili na poslu, da ubije svoju 
dokolicu, zabavljala me precrtavanjem likova iz stripova. 
Kad joj je i to dosadilo, rekla mi je da si sam crtam. To je 
bilo u drugom ili trećem osnovne. Od tada crtam. A da ću 
biti crtač stripova, znao sam u petom razredu. 

 �  Nije loše, već u petom razredu. Onda si, naravno, 
kao i svi mi počeo intenzivno precrtavati stripove. 
To nam je svima nekako bila „škola stripa“ pa vjero-
jatno i tebi!?

- Precrtavanje je bilo osnova crtanja u trećem i četvrtom 
razredu. U petom sam se već polako usuđivao crtati svo-
je likove i rješenja. Tu i tamo se još gledalo (čitaj: kralo) 
poneko rješenje, ali toga je s vremenom bilo sve manje. A 
kad kažem da sam znao da ću biti strip crtač to još uvijek 
ne znači da sam i crtao stripove. To sam počeo tek negdje 
u sedmom ili osmom razredu. Nešto nacrtati nije bio pro-
blem, ali nešto NAPISATI, neku smislenu, dobru priču, e 
to je već sasvim druga muka.

Ali, to je muka s kojom se suočava ogromna većina mla-
dih crtača.

 �  Za objavljivanje prvih stripova ipak je trebalo malo 
pričekati. Gdje i kada su ti objavljeni prvi radovi? 

- Prvi radovi za koje sam dobio neku lovu bile su strip pa-
sice u Studentskom listu tamo negdje pred vojsku, 1986. 
godine. A onda nakon vojske slijedi Inspektor Štef i rock 
pasice u Poletu, vjerojatno 1989. ‘92. su došli Mudraci, pa 
koju godinu kasnije Gluhe Laste, Komarac, Dick Long... 
Nakupilo se...

 �  Kao što si rekao, negdje početkom 90-ih izlazi, re-
kao bih, tvoj prvi pravi strip  u Vjesnikovom izdanju 
Maxi Superstrip. Bila je to samo jedna epizoda ili… 
Kako je uopće došlo do tog objavljivanja?

- Evo, svepamteći internet kaže kako je Inspektor Štef iza-
šao u travnju 1989. godine u Maxi Superstripu (a cijena 
mu je, i to kaže internet, bila čak 8000 dinara). Je, bio je 
to, nakon pasica u Poletu i Studentskom, moj prvi „cjelo-
večernji” strip. Epsko ostvarenje, punih deset tabli. Tada 
sam radio u Croatia filmu na Čarobnjakovom šeširu. Stiv 
Cinik, moj bratić, došao je u Zagreb, između ostalog da se 
nudi kao ilustrator u Vjesniku. Usput sam, zlu ne trebalo, 
i ja ponio svoje radove. Stiv je tako dobio angažman u 
Erotici za koju je radio ilustracije, a mene je, nakon što 

Jedna od prvih strip pasica objavljenih u Studentskom listu

Rock pasica objavljena u Poletu
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je pregledao moju mapu, Tahir Mujčić (urednik Maxi Su-
perstripa) strogim pogledom preko naočala pitao jesam 
li već negdje objavljivao i da „nek nekaj nacrtam”. Kad 
sam se za koji mjesec pojavio s gotovim stripom, onako 
s visine mi je rekao da mi to nije za objaviti, ali da će on 
to IPAK učiniti. Dan-danas kad se sretnemo to mi nabije 
na nos.

U Maxiju je izašla ta jedna epizoda, a druga je izašla u 
Kvadratu, vjerojatno u sklopu intervjua, tamo negdje u 
devedesetima.

Ako vam je prva epizoda bila preopsežna, čekajte samo 
da pročitate ovu drugu, koja se razvukla na nevjerojatnih 
14 strana!

 �  Ta druga epizoda izašla je u Kvadratu broj 11, pr-
vom koji je izgledao kao pravi časopis i nažalost bila 
je i kraj tog serijala koji je, kako se kaže, obećavao. 
Nisi želio dalje ili se nije imalo gdje objaviti?

- Je, taj Kvadrat je, ako se ne varam, izašao 
1999. A sam serijal (koji je serijal postao 
drugom epizodom) nije bio interesantan 
niti jednom izdavaču. Nije postojao pravi 
strip časopis koji bi objavljivao takve stri-
pove. Raditi za ladicu nije bila primamljiva 
opcija.

Ali, Inspektor Štef se, za svu trojicu doži-
votnih fanova tog stripa, lika i djela, po-
javljuje kao gost u nekoliko ranih epizoda 
Dick Longa. Čak štoviše, u jednom trenutku 
preuzima Dickov ured i vodi ga do Dicko-
va povratka (jedanaest epizoda, čini mi 
se, sveukupno, s onim ranima, petnaestak 
epizoda). Sjajne su to epizode, pisao ih je 
Darko (Macan). To su mu vjerojatno najbo-
lje epizode Dick Longa u kojima, ironično, 
nema Dick Longa.

Tako da, tko zna... Možda se inspektor Štef 
opet vrati... u nekom drugom stripu.

 �  Kako je došlo do objavljivanja serija-
la  u hrvatskom izdanju  kojeg si crtao 
po Macanovim scenarijima punih deset 
godina. Zašto je nakon toliko godina 
uspješnog izlaženja u jednom trenutku 
ukinut?

- Pa, priča je bila slična onoj iz Modre la-
ste. Godinu-dvije sam za njih radio uglav-
nom erotske ilustracije. Samo da pojasnim 
da ne dođe do zabune... erotske ilustraci-
je sam radio za Playboy, a ne Modru lastu. 
A onda su mi ponudili da radim strip. I tu 
sličnosti prestaju. Ono što čitateljima može 
biti interesantno jest da smo ilustracije za 
Playboy radili u tandemu, onda vrlo mlad 
Esad Ribić i moja malenkost. Moj je bio cr-
tež, a Esadov kolor. 

Volio bih da mogu reći kako su me za strip 
angažirali zbog mojih ranijih uradaka, ali 
stvarnost je bila puno banalnija. Redakci-
ja našeg Playboya objavljivala je erotske 
stripove koje je (vjerojatno za argentinski 

Playboy) radio Horacio Altuna. Malo su ga, kako bi se to 
reklo, objavljivali, a da mu to nisu rekli. No, Horacio je 
nekako saznao za to i ispostavio im račun. Kako je naši-
ma Horacio bio preskup, potražili su jeftinije rješenje. I 
tako su se obratili meni (ionako sam za njih, kao što sam 
rekao, već radio ilustracije). 

Ja sam odmah pokušao kao scenarista angažirati Darka 
(Macana), ali on se nikako nije dao nagovoriti. Pristojno 
me je odbio, a u znak dobre volje smislio mu je ime (on je, 
dakle, Dickov kum) i pustio me da se sam s njim bakćem. 
Prva epizoda izašla je, ako se ne varam, u lipnju 2000. (ili 
možda 2001.) godine. Onda se pauziralo jedan mjesec, da 
redakcija vidi kakve će biti reakcije publike. Kako je re-
akcija bila iznad svih, pa i najoptimističnijih predviđanja 
i nadanja, nevjerojatno pozitivna, rečeno mi je da strip od 
kolovoza ide redovno dalje, u mjesečnom ritmu. Ta jed-
nomjesečna pauza omogućila mi je da nagovorim Darka 

Tabla iz prve epizoda Inspektora Štefa
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(Macana) da se ipak predomisli (što je on, 
na moju, Dickovu i naravno, sreću publike 
na kraju i učinio) i od druge, pa do 65. epi-
zode Dicka Longa pisao je Darko (Macan). 
Doduše, pod pseudonimom Brando.

Tu se Darko umorio i od mene i od Dicka, 
pa je sljedećih, čini mi se 17 epizoda, pot-
pisao Dickov veliki fan i konkurencija u 
stvarnome životu, izvjesni Mladen Devčić 
Deva. A onda se pisanja (zadnjih dvadese-
tak epizoda) prihvatio Ivan Prlić Prle, je-
dan od onih anarhista iz strip grupe Novo 
hrvatsko podzemlje koje je objavljivalo 
fanzin Stripoholic. Za koji sam radio Crnog 
Popaja.

Prošlo je deset godina, padale su tiraže, 
stezali se honorari i ondašnji nakladnik 
Playboya (Hanza media) odlučio je da na-
kon 2010. neće produžiti licencu. Novi 
izdavač imao je interesa za Dicka, ali sve 
pregovore prekinula je američka centrala, 
konačno dočekavši priliku da se riješe Dic-
ka Longa. Kad su im ovi poslali prvi špigl 

na pregled rekli su, sve je super, samo izba-
cite strip.

I tako je Dickova priča završena.

 �  Nakon prestanka izlaženja u   je kom-
piliran u četiri albuma i tu je, što se vas 
dvojice autora tiče, priča završena ili se 
možda varam?

- To je završeno jer više nema ni mjesta za 
izdavanje, ni interesa kod publike za Dicka. 
Barem dok ne dobijem zgoditak na Eurolotu. 

 �  Vaša generacija stripaša: ti, Macan, 
Edy, Suđuka… koliko mi je poznato često 
je odlazila kod pokojnog Devle. On vam je 
bio neka vrsta mentora?

- Nažalost, ja sam Devlu u tom smislu propu-
stio. Devli je odlazila ekipa koja je preko nje-
ga radila za Gespenster, ja nisam bio u tom 
poslu (jer sam za to vrijeme mlatio bijesne mi-
lijarde u animaciji). Devlu sam upoznao nešto 
kasnije, ali da, može se reći kako je on Đuki i 
Ediju (i ostalima koji su radili za Gespenster) 
bio neka vrsta mentora.

 �  I sam sam se u to vrijeme intenzivno 
družio s Devlom jer smo radili na albumu  
Sjećam se da je znao reći da je onaj za-
jebant što svira bubnjeve najbolji crtač 
među njima i da će daleko dogurati!?

- Hahaha, sjajno. Je, svirao sam bubnjeve, ali 
nisam siguran da je Devla na mene mislio. Jer, 
strip crtači imaju taj problem, ako su u bendu 
uglavnom lupaju po bubnjevima. Ovako, na 
prvu loptu, Kordej je bio bubnjar, a bubnjari 
su i Esad Ribić i Goran Čiča Boyo. 

Prizori iz erotskog serijala Dick Long
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 �  Od svih scenarista najviše si surađi-
vao s Macanom. U jednom intervjuu on 
kaže da vam je prva suradnja bila na 
stripu, dva puta abortirana. O kakvom 
je stripu bilo riječ?

- Abortirana je možda prejaka riječ. Prvi 
pokušaj je imao, čini mi se, objavljenih 4 
strane, a drugi je objavljen kao puna epi-
zoda od dvadeset strana. Strip je bio Dar-
kova i moja šala na račun domaće strip 
scene, a u SF žanru, s antropomorfizira-
nim životinjama u svemiru, kako bi se sve 
to dopalo publici (prvi do četvrti razred 
osnovne škole). Sve je to Darko, kako to 
samo on zna, upakirao u dobru priču pre-
punu duhovitih dijaloga. Protagonisti su, 
a da to za radnju ili razumijevanje stripa 
uopće nije bilo važno, bili domaći autori: 
brodska inteligencija i kapetanov savjet-
nik Mrakan (debela mačka, Macan), ka-
petan broda Tref (mali medo, Štef), brod-
ski šljakeri Minki i Dabo (majmun, Miki 
i gorila, Esad), najbolji pilot u galaksiji 
Bedi (štakor, Eddy), brodski čudak Vigor 
(gušter, Vilagoš Igor) i brodski niškoristi, 
Ćuko (pas, Džuka). Antagonisti su bili ne-
gativčeva desna ruka, Pantoleone (prase, 
Gačić) i negativac Veliki Hiver (ogroman 
crni pauk, Zimonić).

Scenarij je bio sjajan, publici je, nadam 
se, bio zabavan, a Darko nas je sve, pozi-
tivce i negativce, pa i sebe samog, tretirao 
s jednakom količinom otrovnog humora i 
prezira.

Meni spada u svakako najbolja Darkova 
djela.

 �  Neki bi se i danas mogli naljutiti do-
dijeljenim ulogama. Gdje je to objavlje-
no?

- Haha, pa i jesu se naljutili. Prvenstveno 
Zimonić, a onda i Gačić. Doduše, Zimonić 
je bio previše lukav da bi išta rekao, pa je pustio Duleta 
da okolo prosipa žuč o balavurdiji koja ne poštuje (stari-
je) umjetnike. Međutim, kao što rekoh, Darko nije štedio 
nikoga. Đuka je prikazan kao pas koji je toliko lijen i ne-
koristan da prespava cijelu epizodu, Miki i Esad prikaza-
ni su kao majmun i gorila, Eddy kao štakor (!), a ja kao 
beskrajno iritantan kapetan koji zbog svoje servilnosti, 
dobrote koja graniči s glupošću, a proizlazi iz naivnosti 
i nesklonosti bilo kakvom sukobljavanju i konfliktu, nje-
govu prvom oficiru (Mrakanu – Macanu) neopisivo ide na 
živce. Zapravo, danas kad to čitam vidim što je Macan 
onda mislio o meni.

Na kraju, Darko nije štedio ni sebe, jer sam lik Mrakan 
(dakle, Macan) umišljena je mimoza, nervozno obrecalo 
koje s elitističke visine s prezirom gleda sve ostale, a po-
gotovo kapetana Trefa, a istovremeno, tako superioran i 
inteligentan, zbog te svoje oholosti, umišljenosti i nervo-
ze upada u sramotne situacije u koje ne upadnu ni naj-
gluplji likovi. 

A sve to napisano tako da uopće nije bitno čitatelju, niti 
mu smeta da bi pratio radnju.

Majstorski.

 �  Paralelno sa stripom bavio si se i drugim crtačkim 
disciplinama kao što su animacija i ilustracija. Po-
četci u animaciji bili su u Croatia filmu gdje si radio 
na nekim hit filmovima:  i spomenuti . Kako si došao 
do animiranog filma i koliko je to iskustvo bilo dru-
gačije od rada na stripu?

- Nakon spomenutih pasica u Studentskom listu 1986. sli-
jedio je odlazak u vojsku. Vratio sam se početkom 1988. 
i negdje u gradu sreo Gnjusa, frenda iz Primijenjene. Pi-
tao me što radim, bih li radio animaciju, ja sam naravno 
rekao da bih (alternativa je bila prodavanje kikirikija, 
košpica i kokica na Cvjetnjaku). I tako sam odmah iz 
vojske ušao u studio za animaciju u Croatia filmu, radio 
se Čarobnjakov šešir. Nisam se baš trudio oko stripa u to 
vrijeme, osim spomenutih pasica za Polet i deset stra-
na Inspektora Štefa nisam crtao bogzna što. Zarada je u 

Ambra, strip šala na račun hrvatske strip-scene
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animaciji bila sjajna, a u mene mlad organizam i tako... 
1990. presušio je posao u Croatiji, Stiv (koji je u među-
vremenu preselio u Zagreb) i ja prešli smo gore, u Zagreb 
film. Tamo smo radili na zadnjim epizodama Malih letećih 
medvjedića. A onda je došla 1991. i sve je otišlo kvragu. 
Još se nešto animiralo u Croatia filmu, na Šegrtu Hlapiću, 
ali tada mi je već animacije bilo dosta, gledao sam da se 
izvučem. Tu sam negdje, mislim da je bila ‘93., počeo ra-
diti Gluhe Laste.

Što se razlike između animacije i stripa tiče, ona je, na-
ravno, ogromna. Istina, u oba slučaja autor sjedi i crta, 
satima, danima i stoljećima, ali to je otprilike sva slič-
nost. Strip je ipak manje mukotrpan posao, u animaciji 
treba nadrobiti dvanaest crteža za sekundu animacije. 
Naravno, ne radi to samo jedan čovjek, ali tu je i glavna 
razlika između stripa i animacije. U stripu je čovjek sam 
(možda ima scenaristu), u animaciji, barem u ta pretpo-
topna vremena, animacija je bila grupni posao: redatelj, 
layoutist, animator, fazer, scenograf, kopisti, dekeri, or-
ganizatori, trik snimatelji, kompozitori, ton majstori, 

montažeri... i onaj mali što kuha kavu. 
Strip je, kao što sam rekao, usamljenički 
posao, ali i kontrola nad napravljenim je 
nemjerljivo veća. Pa, ako si zajebao, sam 
si kriv. Ali ako si napravio hit, svi miliju-
ni idu samo tebi.

 �  Kao animator surađivao si i na ne-
kim autorskim filmovima. Na primjer  
Danijela Šuljića. Pretpostavljam da ti 
je rad na kraćim filmovima bio ipak 
zanimljiviji?

- Pa, autorski filmovi su svakako toplije 
i intimnije iskustvo. U slučaju Croatia 
filma i Čarobnjakova šešira, studio je 
brojao četrdesetak duša. To je mali broj 
ako se uspoređuje s Disneyjem, ali na 
autorskim filmovima u ta vremena radi-
lo je četvero, petero ljudi (ne računajući 
kamermana, montažera, zvuk majstora, 
itd., dakle samo slika). Na filmovima Ko-
lač i Film s djevojčicom radili smo samo 
Danijel i ja. Kompletan vizualni dio, ani-
macija, faziranje, pozadine, čak i snima-
nje, dakle, cijeli paket do slanja filmske 
role na razvijanje u Jadran film. Da stvar 
bude još interesantnija, animacija se ra-
dila direktno, ulje na staklu, pod kame-
rom. Dakle, nacrtaj kadar, snimi ga, po-
briši, nadocrtaj, ponovo snimi, pobriši... 
kad taj proces napraviš 12 puta imaš ci-
jelu sekundu filma. To sve smo nas dvo-
jica radili, jedan do drugoga pod jednom 
kamerom u podrumskom mraku Zagreb 
filma... Samo nas dvojica, kamera i mrak 
oko nas. I crtež po crtež... Svakako po-
sve drugačije iskustvo od manufaktura 
kakva je bila Croatia film ili Zagreb film 
na, recimo, Malim letećim medvjedićima.

 �  I onda ti je to sve dosadilo!?

- Pa, kao što sam rekao, sam film i pri-
čanje priča putem filma nikad mi nije 

dosadilo, ali činjenica da na filmu imaš puno krokodila u 
maloj bari umara. Strip je igra za jednog, najviše dvojicu 
i ako imaš sreću, kao što sam ja imao, naići na scenarista 
koji zna šta radi, a da se istovremeno s njim dobro slažeš, 
možeš slobodno reći da si uhvatio boga za bradu. 

 �  Nekako, čini mi se, u isto vrijeme kada radiš na 
animiranim filmovima nastaje i tvoj serijal koji je 
premijerno objavljivan u tada pokrenutom Plavom 
zabavniku, a jedan od inicijatora bio je opet legen-
darni Devlić. Raditi humoristični ratni strip na temu 
Domovinskog rata u ono vrijeme nije bilo jednostav-
no!?

- Godina je 1992. i dani ponosa, slave i animacije su po-
lako iza mene. Još uvijek se, tu i tamo, ponešto radi, a 
preživljava se radeći reklamnjake za HDZ i slične glupo-
sti. I tako mene nazove Darko (Macan), pa me pita bih 
li radio strip za Zabavnik. Ja sam naravno rekao da bih 
(alternativa je bila švercanje i prodavanje deviza na Je-
lačiću). Raditi humoristični strip nije bilo lako, a raditi 

Tabla iz prve epizode Gluhih lasta
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humoristični ratni strip u jeku rata bilo je 
još teže. Nikako nisam htio raditi hrvatsku 
verziju Mirka i Slavka.

No, nekako je sve sjelo kako treba, a Devli 
se jako svidio taj strip.

 �  Nakon premijernog objavljivanja u 
Plavom zabavniku  su doživjeli još ne-
koliko reprinta. Između ostalog i u reviji 
Stari Mačak. Zanimljivo je da je svako 
novo izdanje imalo jednu epizodu više. 
Tako je u Mačku izašla nova epizoda .

- Hm... Nisam siguran. Prve dvije epizode 
izašle su u Plavom zabavniku, ali sljedeće 
tri (Divljakov odlazak i povratak u dvije epi-
zode, te spomenuta božićna epizoda), ako se 
ne varam, izašle su u Starom Mačku. Poslije 
je u HVIDRI (časopisu hrvatskih branitelja) 
opet sve reprizirano i napravljena je još jed-
na epizoda koja je izgubljena ili je barem 
bila izgubljena u vrijeme kada smo radili 
album, pa sam tu zadnju epizodu ponovo cr-
tao. Objavili smo taj album i koju godinu ka-
snije javio mi se ondašnji urednik HVIDRE 

i dao mi primjerak časopisa s tom (izgubljenom 
i ponovo nacrtanom) epizodom. Interesantno je 
da su gotovo identične (kadriranje, smještaj dija-
loga, storytelling...) iako su crtane u razmaku od 
petnaest godina. Čovjek se zamisli.

I zabrine.

 �  Koliko znam  se nisu svidjeli samo Devli 
nego i Hitrecu koji je bio inicijator tog pro-
jekta što je nažalost trajao samo dva mjese-
ca!?

- Za Devlu znam, razgovarali smo o Mudracima 
jednom prilikom kad je došao u Zagreb film. A je 
li se Hitrecu strip svidio, pojma nemam. Zapravo 
ne znam zna li on uopće za taj strip. Kao što sam 
rekao, Darko (Macan) me je zvao, pitao za strip 
općenito, nije nitko precizirao što se želi i koja je 
tema. Što se teme tiče, imao sam potpunu slobo-
du. Ako se sjećaš, bilo je tamo stripova s ratnom 
tematikom, ali bilo je i drugačijih tema, SF-a, 
možda čak i horora. 

 �  Znam da mu se svidio jer sam mu poslao 
album i to mi je rekao. Isto tako, reagirao je 
na Macanov pogovor u smislu da on nije bio 
direktor Vjesnika nego redakcije Romani i 
stripovi.

- Fino. Eto, da i ja nešto saznam.

 �  Listajući Plavi zabavnik vidim da je prva 
epizoda  objavljena u trećem broju. Međutim, 
zanimljivo je da je u prvom broju izašao je-
dan tvoj geg strip na jednoj tabli pod nazivom  
Onako u stilu , uglavnom se to nigdje ne spo-
minje!?

- Naša ulica je trebao biti niz takvih, za jednu stra-
nu, bizarnih i pomalo bezobraznih, dvosmislenih 
gegova. Napravljene su, čini mi se, samo tri epizo-Mudraci, humoristični ratni strip




